

Estampas carcelarias

XVII

SIN ¡ALERTA!

En el vetusto edificio de Santa María Egipcíaca no se oye el ¡alerta! que vigilábamos se diera en la Cárcel Modelo, de Madrid, y en el presidio de Ocaña, cuando el dorado de los galones de sargento brillaba sobre las mangas de nuestra guerrera de "postín". En la prisión santandereña no se da ningún ¡alerta! Se vigilan mutuamente el preso y su guardián, y el guardián y su preso.

Como son tantas las noches de verano y de invierno, de agua o de seco, de tempestad o de calma que hemos saboreado en esta carcelita que tenemos, muchas son también las observaciones hechas en esa vigilancia dichosa, en esa requisa inservible o en ese recuento cotidiano, donde el preso y el guardián se ofiendan mutuamente, sin decir esta boca es mía.

Recuento a las ocho de la mañana, a las seis de la tarde y a las dos de la madrugada, mas esa requisa de media tarde, donde los hierros de todas las rejas que tienen las ventanas de las celdas, dejan oír su escala o su voz al contacto del martillo, por sí en la nota que da se percibe han sido serrados los barrotes.

El recuento de las dos de la madrugada es el más emocionante de todos. Parecen dormir, o duermen los presos. El ruido del correr de cerrojos, de abrir y cerrar puertas pesadas, el eco de las pisadas, de los altos de la prisión, como de sus sótanos, quiebran todos estos ruidos el sueño del recluso. La puerta de la celda se abre para dejar paso al oficial de guardia, quien seguido de un ordenanza enfoca sobre los rostros nuestros los destellos de su lámpara eléctrica.

Uno, tres, veinte, cuarenta y seis, he contado el oficial en la dependencia que acaba de regresar. Consulta este número con el estafillero o nota que lleva en la mano, en el que se menciona la distribución de todos los presos que hay en esta carcelita dichosa, y consignando su número por dependencias.

Presumimos de oído y de dormir durante la noche, los ruidos del correr de cerrojos oxidados, abrir y cerrar puertas pesadas, de sótanos y altos de la prisión ¡Son las dos de la madrugada!—nos decimos—. ¡Aquí estoy de cuerpo entero!—parece decir cada preso ante el interrogante recuento que hace el oficial de guardia—. ¡Todos duermen! Bueno; eso de que todos duermen lo dice el Orogamento, porque en la práctica resulta a veces que todos estamos despiertos. Vámonos a verlo.

La tarde anterior escuché la voz de un secreto por galerías y dependencias. ¡Par esta noche fuga! Aquella noche dormían los presos más profundamente que otras noches que parecían no dormir. Se han tomado todas las precauciones. Se ha observado que con estos demonios de movimientos que nos han traído "esos" socialistas, han puesto un soldadito del 23 por bajo de nuestra ventana. No dice ni "bío". Nadie nos lo ha dicho, pero lo supimos la primera noche que le pusieron de centinela. Tosía mucho. Era el picaro frío que le zumbaba el pecho. ¡Chis...!

Los ruidos del recuento de las dos de la madrugada se oyen. Los presos roncaban más que nunca. El oficial efectúa la operación, nos alumbraba con su lámpara eléctrica y se va. Un preso echa hacia atrás las ropas de la cama, apenas se han apagado los ruidos del relevo Otro preso le sigue. Los demás miramos a hurtadillas cuanto pasa a nuestro lado. Fingimos todos dormir. ¡No nos enteramos de nada! Los ruidos que se oyen ahora son los de los presos que se han levantado al salir de la celda el oficial de guardia. Son ruidos producidos al arrancar ladrillos del tabique de aserrar los hierros de la verja. De pronto...

L. MALUMBRES.

Gobierno civil

Nos comunicó el señor Campomanes que no tenía noticias de interés para la Prensa. Nos contestó, respecto a una pregunta que le formulamos, que no hace caso absolutamente a las denuncias anónimas que recibe, que, por cierto, alcanzan a varios centenares. El despacho del gobernador está abierto para aquellas denuncias acreditadas con la personalidad o con una firma legal, y no para denuncias anónimas que pueden encerrar venganzas de tipo personal.

Había visitado al gobernador el diputado a Cortes, señor Pérez del Molino, con unos comisionados.

DESPUES DEL DISCURSO DEL SEÑOR BENZO

Hemos leído la reseña del discurso que el señor Benzo, subsecretario de Gobernación, ha radiado para sus paisanos de Santander.

En él habla de dos problemas que intenta resolver: el incremento de la industria pesquera y confeccionar el estatuto de la leche.

Ambas cosas, bien orientadas, traerán beneficios a Santander, puesto que de las dos industrias vive.

El fomento de las industrias pesqueras, hasta ahora, ha merecido bien poco interés, por cierto, de quienes debía facilitar la vida de las ciudades, según las características de su suelo y situación topográfica.

Santander podía, con una poca atención del Gobierno, haber incrementado la industria pesquera a la manera que se hace en otros países. Para ello, se hubiera necesitado una atención especialísima que hasta la fecha no se ha visto por ninguna parte.

El pescador ha sido el obrero más abandonado y para él debía ser la atención, pues a fin de cuentas, él es quien se juega la vida para rescatar la materia prima de la industria, o sea, el pescado, que bien se utiliza para el consumo de la capital, para el transporte, al interior de España, o para salazones.

Conviene dejar sentado, que no nos referimos al abandono del pescador en la cuestión social, aversivamente, sino en atender como se hace en otras indus-

trias: al fomento de la que ellos son el mejor puntal. De la riqueza que esta industria reporta, no hay por que hablar.

Fuentes de saneado capital han sido las fábricas de conservas que se gan levantando a lo largo del litoral cántabro. Jornales para el pescador, jornales para los que manufacturan, jornales para el personal de transportes, en fin, que es una fuente de riqueza natural, digna de atención.

Mil veces se han quejado los pescadores de que al salir a la mar, han vuelto con sus artes destrozadas por los dafinos taurotes, que les han hecho perder mil pesetas o más, en sólo unos momentos, además de tener que regresar a puerto sin cobrar un pez; pues bien a fuerza de mucho rogar, y cuando ya los marentes habían perdido un buen puñado de pesetas y hasta las esperanzas de las costeras de distintas especies que hufan de nuestro litoral por la plaga de taurotes, iban unos cuantos arponeros no capacitados en esta especie de pesca y nada más. El mal causado lo habían de enjugar los pobres pescadores.

Además de la necesidad de organizar unos buenos barcos guarda-marinas, que impidiera el acercamiento a la costa de los taurotes que destruyen los bancos de sardina, sería utilísimo este servicio para evitar que pescadores desahuciados, usaran procedimientos ilícitos para pescar, y con ello se evitara la

quiebra de la industria y el perjuicio a los pescadores de conciencia que usan procedimientos legales.

La organización de trenes pesqueros al interior de la provincia con tarifas especiales, haría que el pescado subiera de valor y con ello fuera más remunerado el fatigoso trabajo del marino, que muchas veces ha de vender en las dársenas a cualquier precio si la marea se ha dado bien, porque la capital no puede consumirlo. ¡Cuántas veces hemos visto tirar el pescado de nuevo a la mar por tenerlo que vender casi regalado! En Puertochico se levantaban hace años alguna fábrica de conservas. Hoy no existe ni una. Algún que otro fresquero y salazonero de bocarte y nada más. Y todo esto en Santander, uno de los mejores puertos de España. Si esta industria se fomentara, creemos firmemente sería una solución para ocupar brazos y un paso a engrandecer la riqueza industrial de Santander, bien notable en otros tiempos.

El señor Benzo dice también que se va a ocupar del estatuto de la leche, «sin menoscabo de ningún interés.»

Bien necesitados están los campesinos de una regulación comprensiva del producto de sus vacas, hoy por desgracia poco compensativo, pues el precio a que hoy se vende, no les proporciona el suficiente premio al esfuerzo.

Un estatuto de la leche que fue-

ra como una ley a la que ni productores de leche y transformadores, pudieran vulnerar después de estatuida.

No hay por qué recordar las pugnas que han existido entre las industrias transformadoras y los lecheros. Bien está y hora es ya de que se tome una enérgica medida que mejore la situación de los campesinos, pero debe ser no como medida transitoria, sino como una ley en firme que no esté a las temperaturas de la política, sino que tenga efectividad y carácter permanente, si la ley se acierta a confeccionar con la alfeza de miras que en su discurso propone el señor Benzo.

Toda la atención es poca para el fomento de la riqueza agropecuaria de Santander, razón de su vida y medio del que vive tanto y tanto campesino.

De atender los dos aspectos industriales de la montaña, la pesquera y la de productos lácteos, un buen paso se habrá dado en la pacificación de los espiritus. La parcialidad tiene sus quebras y si ese estatuto de la leche se confecciona con miras de justicia social y económica, habrá de aceptarse.

Lo que hace falta es que todo esto no quede en una bella promesa y una esperanza. En estos momentos sería doloroso alimentar ilusiones a dos sectores importantísimos de la montaña, arteria de nuestra industria a los pescadores y a los campesinos. Por ellos, merecía ser realidad.

LOS MARITIMOS

Sobre la fundación de una Escuela de Pesca

Hace varios meses comenzaron por arte una Comisión formada por entusiastas de las cosas del mar, deseosos de mejorar las condiciones de vida de la clase pescadora, las gestiones necesarias para llegar a la fundación, en nuestra ciudad, de una Escuela de Pesca, en la que todos aquellos que han de dedicarse a las labores pesqueras, puedan obtener la necesaria instrucción, para lograr desempeñar su trabajo con las máximas condiciones de seguridad y eficiencia.

Los entusiastas miembros de la Comisión, comenzaron, como decimos, los trabajos tendientes a lograr la instauración de la Escuela de Pesca; sin embargo, debido quizás a los últimos acontecimientos, por que hemos atravesado en España, las gestiones han quedado, por lo menos temporalmente, suspendidas, demorándose con esta suspensión la rápida instalación de la Escuela.

Sinceramente deseamos y esperamos que la suspensión de estas gestiones sea, como ya decimos, temporal, a fin de que los entusiastas miembros de la Comisión pro Escuela de Pesca, puedan continuar su benemérito trabajo, y lograr antes de mucho tiempo que la fundación de esta institución sea un hecho.

La pesca

En la Almotacenia se cotizó ayer únicamente la pescadilla que trajeron las "parejas", y la poca sardina, de buen tamaño, que metieron los vaporcitos y las motoras grandes.

Las pequeñas, como en días anteriores, no salieron a la mar, a causa del mal tiempo.

Movimiento en el puerto

Durante la primera quincena del presente mes entraron en nuestro puerto cincuenta y dos barcos, y de los cuales 15 eran extranjeros y el resto españoles.

Partes de los semáforos

Semáforo de Santander. — Barómetro, 754; ter., 11; norte fresquito, mar gruesa, del N. O., cubierto, chubascos.

EL ARTISTA, MUERE, EL ARTE VIVE

El conocido joven artista, Mauro Muriedas, debido a su situación precaria, se ha visto obligado a pedir trabajo, de peón, en una mina.

El Arte, ese Arte imperecedero que siempre vive a través de los siglos y de las generaciones como fructífero germen de ellas...

Ese Arte que es llama incandescente y que al serlo reduce a cenizas el ropaje de palabras con que se le pretende revestir...

Ese Arte que llega al corazón de las multitudes y a la medula de los pueblos, por ser representación genuina de las mismas...

Ese Arte con que se condecoró y embebeció los senos de la Aurora de la Humanidad, en fantástica orla de suprema dicha...

Ese Arte tan profundo y tan excelso que siempre vive impulsado por el conjuro mágico de sus componentes...

Ese Arte que ni es frío ni es formalista, porque no se sujeta ni a dogmas ni a doctrinas...

Ese Arte que lo mismo que plasma lo bello plasma lo humano, porque en lo humano también hay belleza real, pero belleza en sí...

Ese Arte que no tiene palabras que claro lo expliquen y que Mauro Muriedas realizaba poniendo en él su alma y su corazón —porque una obra de arte verdadera no representa sino al corazón y al alma—, no podrá volver a hacerlo...

A. Puertas Rocacorva.

El aumento de la delincuencia infantil

Por los guardias de Seguridad fueron detenidos esta mañana y conducidos a la Comisaría, dos muchachos de diez y doce años, respectivamente, que fueron sorprendidos cuando se dedicaban a robar las tuberías de plomo de un hotel del Sardinero.

Noticias como la precedente las encontramos todos o casi todos los días en las oficinas de la Guardia municipal o en la Comisaría de Vigilancia. La delincuencia infantil en la provincia, y especialmente en la capital, nos manifiestan los funcionarios de dichos centros, aumenta enormemente de día en día, y no pasa uno sin que, por uno u otro conducto, no se tengan noticias de las fechorías que cometen las pan-

Sus manos ágiles al manejar la fina gubia y al marcar los rasgos de seres vivientes, serán toscas al manejar el rudo picachón, porque al hendir con él en la Tierra Madre destruirá simultáneamente el duro y áspero granito y las excelsas obras que en sublimes momentos cree su imaginación.

El, que nos traducía en una obra de arte todos los matices del sentimiento y que al contemplarla doblábamos las cabezas con el peso del encanto y los corazones con el de la emoción no podrá volver a deleitarnos con las magníficas creaciones de su ingenio, por tener que supeditar su brazo y su cerebro al materialismo grosero que le rodea.

Mi voz no llegará a las alturas, y es demasiado tosca mi pluma para que nadie se detenga a leer estos trazos insignificantes, pero grandiosos en cuanto a sentimientos. Por ello, a esos hombres preclaros, a esos espíritus altruistas y amantes del arte brindo yo un valor positivo que morirá relegándonos al olvido, si nadie efectúa el supremo gesto de eso: de hombre preclaro y de espíritu altruista.

Acertadamente dirigida e interpretada, se estrenó ayer en el Teatro Pereda la película realizada en España, "La traviesa molinera", basada en el romance "Molinera y corregidora de Arcos".

Las diferentes partes de esta producción están interpretadas por Eleonor Boardman, Trini Moreu y Alberto Romea, habiendo sido realizadas igualmente versiones de "La traviesa molinera" en francés e inglés.

Mañana se estrenará en el Cinema interpretada por Berta Thiele y Dorothea Wiecek, protagonistas de "Muchachas de uniforme", la producción "Milagro", cuyo estreno en Francia suscitó infinidad de comentarios, dedicados a combatir o sostener la tesis en que se basa el argumento de la película.

Hoy, en la sección de las diez y cuarto, se estrenará "Paddy, lo mejor o falta un chico", deliciosa comedia interpretada por Janet Gaynor y Warner Baxter.

Fachadas sin pintar, canalones averiados, casas sin servicio higiénico, abundan en Santander.

Obligando a realizar estas obras, pueden encontrar pan muchos hogares.

TEATROS, CINES Y VARIETES

COLISEVM. — "El negro que tenía el alma blanca"

Interpretado por Marino Barreto, Antoinita Colomé y Angelillo, y dirigido por Benito Perojo, se estrenó anoche en el Colisevm la producción nacional, basada en la novela original de Alberto Insúa, "El negro que tenía el alma blanca".

Tanto la adaptación de la popular novela como la dirección e interpretación de la cinta, constituyeron un resonante éxito, siendo seguida con creciente interés por el numeroso público que asistió al estreno, las diferentes escenas de la película.

TEATRO PEREDA. — "La traviesa molinera"

Acertadamente dirigida e interpretada, se estrenó ayer en el Teatro Pereda la película realizada en España, "La traviesa molinera", basada en el romance "Molinera y corregidora de Arcos".

Las diferentes partes de esta producción están interpretadas por Eleonor Boardman, Trini Moreu y Alberto Romea, habiendo sido realizadas igualmente versiones de "La traviesa molinera" en francés e inglés.

GRAN CINEMA. — "Milagro"

Mañana se estrenará en el Cinema interpretada por Berta Thiele y Dorothea Wiecek, protagonistas de "Muchachas de uniforme", la producción "Milagro", cuyo estreno en Francia suscitó infinidad de comentarios, dedicados a combatir o sostener la tesis en que se basa el argumento de la película.

Hoy, en la sección de las diez y cuarto, se estrenará "Paddy, lo mejor o falta un chico", deliciosa comedia interpretada por Janet Gaynor y Warner Baxter.

Fachadas sin pintar, canalones averiados, casas sin servicio higiénico, abundan en Santander.

Obligando a realizar estas obras, pueden encontrar pan muchos hogares.

Después del combate

Las cosas políticas se suceden como los barómetros políticos nos anunciaban. Samper e Hidalgo han sido arrastrados por los fuertes vendavales de estos días. Todos nos vemos amenazados de males epidémicos. ¡Allá cada cual!

La salida del equipo gubernamental de los ministros citados en nada ha beneficiado a las huestes lerrouxistas. Esperemos a que se cumplan otros vaticinios que en horas de más paz que las actuales se nos anunciaron.

Muchas fueron las veces que com batimos al señor Samper por su manera de ver y entender las cosas de gobierno, y muchas fueron las veces que gritamos se fuera, y presagiamos había de obedecer su salida a motivos que desacreditarían su figura política; pero, de poco acá considerábamos una necesidad la permanencia en el Poder del señor Samper, y, más que para nosotros, sentíamos esta necesidad para el señor Lerroux.

En el seno del Gobierno están debilitadísimas en dos votos menos las huestes lerrouxistas, ya que la solución dada a la crisis ha sido provisional. No es la premura en solucionar la crisis la que ha obligado a que Lerroux y Rocha sean los sustitutos de Samper y Rocha. La solución a la crisis actual y futura ha sido dibujada de antemano y repetidamente por el señor Gil Robles en la ceremonial frase bíblica "no es mi reino éste". "No es hora de gobernar yo". Don José María Gil Robles, diputado, jefe de la Ceda, socio de bufete del diputado santanderino señor Valiente, y ambos representantes de intereses privilegiados, espera su hora de gobernar. El proverbio árabe de "espera ver pasar el cadáver de tu enemigo", se cumple una vez más.

Sentimos la orfandad de los republicanos bautizados de republicanismo en los primeros días seguidos al nacer. El haz político que propugnamos en asambleas donde teníamos voz y voto, lo impidió una figura radical del arco provincial, causante de mucha de toda esta desventura que sentimos. Hoy han cambiado algo las cosas. Es tiempo de que los Republicanos se decidan hacer algo entre ellos; de no hacerlo, las aguas del vendaval que azota a todos, arrastrará os pocos ciemientos que quedan de republicanismo.

La salida del Gobierno de los señores Samper e Hidalgo perpetúa, sella, avala lo que en horas de paz dijimos los trabajadores, en quienes la persecución se cebaba. Derrotado el enemigo fuerte, se empieza a batir a otros sectores. Primero fué a los republicanos de izquierda; después a los republicanos de menos izquierda. Aper ha tocado el turno a los republicanos que fueron parte de la razón social Lerroux y Compañía. Queno llegue el día que la lucha sea contra el señor Lerroux.

Véanlo todos los republicanos.

Ya pareció la vaca

En una casa quemada del barrio de La Verde, del pueblo de Herrera, ha sido hallada la vaca que le fue sustraída a Ramón Casuso, industrial carnicerero del Astillero. Dicha res le fué ofrecida en venta a Alvaro Cobo y Cobo, canicero. Quedó en pasar a recogerla, y como se echase fuera la robada, se hizo compañía a guardias segundos Francisco Aguado y Pío Lina, que se hicieron cargo del pobre animal y lo dejaron en depósito en casa del vecino de Herrera, Elías Fernández. Se busca a los autores del robo, que han resultado ser Calixto Sota y un desconocido de Sobremazas.

La Prensa monárquica no hace más que pedir: "Caballos, caballos". Todo rigor le parece escaso. ¿No se acuerdan ya de cómo se portó el Gobierno cuando lo del 10 de agosto?

Santander debe contribuir con sus monedas a mitigar la situación angustiosa de las familias de los detenidos. Los niños no tienen culpa de las conmociones sociales. Una moneda de diez céntimos no descomponen el presupuesto del hogar.

El "agradecido" señor Calvo Sotelo, al que perdonó elegantemente, la República, no se hartaba de pedir penas de muerte. Cría cuervos...

¡Trabajador!
lee
y propaga
LA REGION

Cooperativa Obrera Alpargatera

La Igualdad

Trabajador: pide siempre a tu tendero alpargatas marca

LA IGUALDAD

DESPACHO:

Calle Segismundo Moret, 17, bajo.

Domicilio social: CASA DEL PUEBLO

Lea usted todos los días LA REGION

"La Maruca"

CASTILLA, 12
(frente a la Fábrica de Maderas)
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.
Todos los días menú variado.
Callos sábados y días festivos.
LAZARO MARTINEZ, propietario.
TELEFONO, 28-40

La Igualdad

Cooperativa Obrera Alpargatera

Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca

LA IGUALDAD

DESPACHO:
Calle Segismundo Moret, 17, bajo.
Domicilio social: Casa del Pueblo



Forasteros:

Cemed frente a Estación Cantábrica
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA



Santoña

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 SANTANDER

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Los enemigos del régimen, nada tienen que hacer dentro de la República

MADRID. — El periódico "La Libertad" publica su artículo de fondo titulado "Ni un paso atrás", y en el que, refiriéndose a los titubeos de los republicanos, les invita conminatoriamente a que cada uno permanezca en su puesto contra el ataque que hacia la República encaminan sus más encarnizados enemigos.

Se refiere a la frialdad de los partidos republicanos, y señala que es precisa la organización de estas fuerzas, ya que hasta ahora no han estado organizadas nunca.

"Acusa del mal que se adolece en España a las llamadas fuerzas vivas las que durante siglos han sido las dueñas de España, y las que nada tienen que hacer en el nuevo camino marcado por los republicanos al derrocar la monarquía.

Señala que en la organización y

robustecimiento del régimen deben participar todos, absolutamente todos los que derrumbaron la monarquía, para conseguir una España digna y justa. Ellos son los que tienen que procurar el remedio a sus problemas sin tolerar la insurgencia de otras fuerzas adversarias a las leyes democráticas instituidas en la Constitución.

Los que nada tienen que hacer en esta República son los que en ella trataron de deshonrarla y aniquilarla, y ya que muchos son los cómplices que pusieron en marcha su fuerza y su audacia para conseguirlo, es preciso que los verdaderos republicanos no se dejen engañar, y por eso señalamos que en las presentes circunstancias no se debe dar un paso, y mantener todo lo con

Los concejales destituidos no quieren favor de los ediles gubernativos

SAN SEBASTIAN. — Los ex concejales socialistas del Ayuntamiento de San Sebastián, señores Torrijos, Echevarría, Azpiazu y Ortega, que se encuentran presos en la cárcel de San Sebastián, han dirigido, individualmente, a la Comisión gestora del Ayuntamiento donostiarra el siguiente escrito:

"Ha llegado a mis oídos que algunos de los elementos componentes de esa Gestora ha solicitado algo así como "la libertad de los restantes concejales detenidos". Y aunque supongo que todo el optimismo del momento no llegará a suponer que me comunique su intención, me interesa hacer constar públicamente que ni acepto, ni menos agradezco, nada de cuanto intenten en mi favor los señores que se sientan en los escaños que antes ocupábamos con el derecho y la autoridad que nos dieron los votos del pueblo donostiarra.

El señor Lerroux dijo a los periodistas que hoy saldría para Santander el señor Benzo, con objeto de tratar asuntos relacionados con el Partido Radical de dicha provincia

MADRID. — Poco después de la una y media de la tarde abandonó su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Lerroux, el que dijo a los periodistas que esta tarde, a las seis, tomaría posesión de la cartera de Guerra.

—La toma de posesión—siguió diciendo el señor Lerroux—será un acto sencillísimo, en el que no habrá discursos, y mañana, acompañado del ministro saliente, señor Hidalgo, visitará a los soldados heridos en los últimos sucesos, que se encuentran hospitalizados en el Hospital Militar de Carabanchel.

Ahora—añadió—, en vista de que no tengo ninguna otra noticia que comunicarle a ustedes, quiero darles cuenta de las visitas que he recibido esta mañana.

En primer lugar, les comunicaré a ustedes que he conferenciado con el gobernador civil de Sevilla, para tratar de ciertas cosas que se decía ocurrían en dicha provincia, relacionadas con la actitud de algunos patronos que, en los últimos trabajos, prefieren emplear obreros forasteros, en perjuicio, por supuesto, de los de la localidad.

Respecto a este asunto, me complazco en manifestarles que el gobernador de Sevilla se había adelantado a las medidas que nosotros vamos a tomar, habiendo dictado varias disposiciones encaminadas a poner fin a esta situación.

También me ha visitado el gobernador general de Asturias, señor Velarde, en vista de despedida.

En esta entrevista, el señor Velarde me ha puesto al corriente de diversos aspectos de la cuestión, habiéndome dado yo, igualmente, algunas instrucciones relacionadas con el cargo que va a desempeñar.

Asimismo me visitó una Comisión de las empresas explotadoras de minas de carbón de Asturias, a fin de pedirme que tan pronto comienzen los trabajos en las minas, se establezcan las necesarias condiciones de seguridad para los ingenieros y alto personal de las Empresas, al objeto de que no vuelvan a ser víctimas de algún movimiento huelguístico o revolucionario, como ha ocurrido al presente.

Tengo que manifestar a ustedes

—añadió— que esta noche saldrá para Santander el subsecretario de la Gobernación, señor Benzo, con objeto de tratar de diversos asuntos relacionados con la vida del Partido radical en dicha provincia.

Como algún periodista preguntase al señor Lerroux si el viaje de Benzo tenía alguna otra finalidad además de la manifestada, el jefe radical contestó:

—No. Les aseguro a ustedes que únicamente se trata de un viaje de carácter político.

También conferencié extensamente —agregó Lerroux— con el Director General de la Guardia civil, señor Bedia, y con el coronel Capaz, con quien traté de temas referentes a Ifni y a las demás zonas de nuestro protectorado en Africa.

Igualmente he sido visitado por el embajador de Alemania, por una Comisión de alcoholeros y por otra de dueños de quioscos de periódicos, que me han venido

a pedir sea autorizada la reapertura de aquéllos.

Por último, les diré a ustedes que me ha visitado una Comisión de la Asociación de la Prensa, que me ha entregado una relación de los periodistas que se encuentran detenidos, como complicados en los últimos sucesos, solicitando hiciera las gestiones necesarias para que estos compañeros fueran puestos en libertad.

Yo he pedido a los comisionados me entregasen una relación detallada, en la que se explicase el motivo de la detención de dichos periodistas y si están o no sujetos a proceso, a fin de que se den los pasos necesarios para lograr su libertad.

Renovación del Ayuntamiento de Córdoba

CORDOBA. — Después de las destituciones de los concejales socialistas que fueron elegidos por sufragio popular en las elecciones del 12 de abril, esta mañana y por disposición gubernativa han tomado posesión de sus cargos los nuevos gestores municipales nombrados al efecto, los cuales, diez de ellos, pertenecen al Partido Radical y los otros nueve a Acción Popular.

La Corporación municipal, con el ingreso de los nuevos gestores, ha quedado constituida de la siguiente forma:

Veintiún radicales, dos republicanos de izquierda, diez de Acción Popular, un monárquico, ocho independientes, un republicano conservador y un republicano progresista.

Consejo de guerra contra un soldado

BILBAO. — El próximo lunes, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el Cuartel de banderas del cuartel de Basurto el Consejo de guerra seguido contra el soldado del batallón de Montaña, Esteban Gómez Castrovido, acusado de un delito de sedición.

Cuando viajaba le roban un maletín con 2.450 pesetas

ZARAGOZA. — Al llegar el tren correo número 810 a la estación de Casetas, se apeó un viajero llamado Romualdo Isasa Valdivar, domiciliado en Madrid, Caño, número 7, para denunciar al jefe de la estación que, entre las estaciones comprendidas de Calatayud a Pinseque, y en ocasión en que iba descansando en su departamento le había sido robado un maletín de cuero en el que guardaba, entre otras cosas, 2.450 pesetas en billetes y plata.

La pareja de escolta de servicio en dicho tren practico averiguaciones tan pronto como tuvo noticia del hecho y telegrafió a las estaciones del trayecto antes indicado, por si en alguna de ellas hubiera podido aparearse el autor del robo.

La Guardia civil sorprende una reunión clandestina en la que son detenidos varios fascistas

MALAGA. — La Guardia civil perteneciente a la comandancia de Estepona tuvo noticias confidenciales de que varios individuos de filiación fascista con motivo de haberse celebrado una boda en las afueras de la población, se habían reunido clandestinamente.

La Guardia civil practicó activas diligencias, logrando detener a los reunidos.

En la calle del Pozo se había celebrado un refresco con motivo de la boda y a él, además de las personas pertenecientes a la familia de los desposados figuraban varios fascistas que celebraron en una habitación apartada una reunión caldes-

Después de los sucesos de Asturias

EL REGRESO DE LOS REGULARS

Gijón. — Conforme se había anunciado, ayer se dispuso el embarque en el vapor "Capitán Segarra", de las fuerzas de Regulares que se encontraban en esta población, y que regresan a Marruecos.

Hacia las cinco de la tarde empezó a entrar a bordo el tercer tabor de Tetuán, y después de las siete lo hizo el tercero de Ceuta, durando cerca de un par de horas el embarque de todos ellos.

Las tropas moras que regresan a su punto de destino, hacen un total de 40 oficiales, 27 suboficiales, seis del Cuerpo Auxiliar y 871 soldados.

A despedir a las fuerzas acudie-

Desgraciado accidente

SAN FERNANDO. — Por la carretera de Chiclana pasaba una camioneta cargada de bocoyes de vino, y al pasar por el puente denominado de La Barca, arrolló a dos hombres, causándoles tan gravísimas lesiones que a resultas de las cuales fallecieron a los pocos momentos.

El accidente se debió a que los dos hombres atropellados iban montados sobre una caballería, la cual, al paso del vehículo se espantó, precipitándose violentamente contra la camioneta y lanzando bajo las ruedas de aquella a los dos infortunados que han encontrado la muerte en el desgraciado accidente.

El señor Rocha toma posesión interinamente de la cartera de Estado

MADRID. — Esta mañana, y con el ceremonial de costumbre, tomó posesión interinamente de la cartera de Estado el ministro que lo es de Marina, señor Rocha.

Al acto de toma de posesión acudió el alto personal del Departamento. También asistió el ministro dimisionario, señor Samper.

Entre los señores Rocha y Samper se cambiaron los discursos de rigor.

Formidable Salón de baile

EL ALCAZAR Formidable Salón de baile
Domingo, 13 de noviembre
Grandes bailes de 4 de la tarde a 9 de la noche
Gran ORQUESTA AMERICANA de 11 reconocidos profesores, con nuevo y selecto repertorio

Destacadas personalidades españolas publican un manifiesto contra la difamación del ex presidente del Consejo, don Manuel Azaña

MADRID. — Firmado por destacadas personalidades españolas, de las ciencias, arte y literatura, y entre las que figuran numerosas tendencias políticas bien opuestas, se ha lanzado a la publicidad el siguiente manifiesto:

"Queremos los firmantes de este escrito confiar a nuestros compatriotas, de manera respetuosa y cordial, la preocupación y la amargura que nos inspira el caso de don Manuel Azaña. Con él tenemos mayores o menores concomitancias; pero no somos sus correligionarios políticos ni estamos ligados a él por intereses de ninguna clase.

Lo que contra el señor Azaña se hace quizá no tenga precedentes en nuestra Historia; y si los tiene, de fijo valdrá más no recordarlos. No se ejercita en su contra una oposición, sino una persecución; no se le critica, sino que se le denosta, se le calumnia y se le amenaza; no se aspira a vencerle, sino a aniquilarle. Para vejarle se han agotado todos los dicitos. Se le presenta como un enemigo de su patria, como el causante de todas sus desdichas, como un ser monstruoso e indigno de vivir. Y todos sabemos, incluso sus apasionados detractores, que eso no es cierto; que el ideario y la conducta del señor Azaña son absoluta-

Salida de un tren militar

Gijón. — A media noche, y por la estación del Norte, salió para Madrid un tren militar especial, en el que fueron embarcados 170 caballos de los tabores de Regulares y los que tenía en la plaza de toros el Depósito Central de la Remonta.

En dicho convoy militar marcharon también los cuatro oficiales y veinte soldados afectos al indicado Depósito, yedo unos con dirección a Coruña y otros para Madrid y Toledo, con el ganado respectivo.

Ahora más que nunca, conviene leer y propagar los periódicos republicanos.

La prensa monárquica, como obedeciendo a una consigna, está usando hasta de la falacia para desvirtuar hechos, para desacreditar al régimen y llegar a la insidia y a la mentira. Su combate a la prensa honrada, que no traiciona, es un exponente de lo expuesto. La opinión sana, democrática-liberal y obrerista, debe apoyar a sus periódicos.

Programa para hoy, sábado

- ESPAÑA**
- MADRID.—E. A. J.-7, 274 metros, 3 kl. (votación), 1.095 kilociclos.
A las 18,00.—Fragmentos de la ópera "La Dolores", de Bretón.
A las 18,30.—Concierto de la Filarmónica.
A las 21,00.—Recital de canto.
A las 22,00.—Sexteto de Unión Radio.
- EXTRANJERO**
- BUCAREST.—864,5 metros, 12 k. w., 823 k. c.
A las 19,20.—Música polaca.
A las 20,00.—Música popular rumana.
A las 21,15.—Concierto por la radio orquesta.
MOSCU.—202,6 m., 1.714 k. c.
A las 22,05.—Emisión en español.
RADIO PARIS.—1.796 metros, 75 k. w., 167 k. c.
A las 22,30.—Música de baile.
VARSOVIA.—1.415 metros, 120 k. w., 1.195 k. c.
A las 18,00.—Concierto de música polaca.
A las 21,30.—Melodías y danzas.
BUDAPEST.—333,6 metros, 220 k. w., 546 k. c.
A las 21,00.—Orquesta gíngara.
STUTTGART.—522,6 m., 109 k. w., 571 k. c.
A las 19,00.—Concierto recreativo.
BRUSELAS.—439,9 m. 15 k. w. 620 k. a.
A las 20,00.—Concierto por trompas de caza.
PRAGA.—470,2 metros, 120 k. w. 638 k. c.
A las 18,10.—Concierto de un cuarteto vocal.
MANCHESTER (Norte Regional).—A las 20,30, recital de piano y violín.
A las 22,30.—Programa de Londres Regional.
ROMA.—420,8 metros, 50 k. w., 718 k. c.
A las 19,45.—Concierto de Banda.
MUNICH.—405 m., 100 k. w., 40 k. c.
A las 20,30.—Concierto de violín.
LONDRES.—342,1 metros, 50 k. w., 877 k. c. (Regional).
A las 20,30.—Concierto por un trío.
TOULOUSE.—335,2 metros, 10 k. w., 895 k. c.
A las 18,30.—Arias de óperas cómicas.
A las 19,15.—Música militar.
A las 20,15.—Concierto de solistas.
A las 21,00.—Recital de acordeón.
A las 22,00.—Orquesta vienesa.
A las 22,30.—Organo de cine.

Cartelera

Teatro Pereda
Hoy, sábado, a las 7 y 10,30
La traviesa molinera

Sala Narbón
Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30
El monstruo de la ciudad
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40

SALON VICTORIA. — «CHAMP».

PABELLON NARBON. — «El caso del Ocaso».

POPULAR VICTORIA. — «CHAMP».

Cartelera

María Lisarda
Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30
El negro que tenía el alma blanca
Butaca Patio, tarde 2,00; noche 1,50.
— Principal — 1,75; — 1,25.

Gran Cinema
Hoy, sábado, a las 7,15
La Vida y Milagros de San Antonio de Padua
A las 10,30, estreno
Paddy, lo mejor a falta de un chico

Cartelera

Teatro Pereda
Hoy, sábado, a las 7 y 10,30
La traviesa molinera

Sala Narbón
Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30
El monstruo de la ciudad
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40

SALON VICTORIA. — «CHAMP».

PABELLON NARBON. — «El caso del Ocaso».

POPULAR VICTORIA. — «CHAMP».

Cartelera

María Lisarda
Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30
El negro que tenía el alma blanca
Butaca Patio, tarde 2,00; noche 1,50.
— Principal — 1,75; — 1,25.

Gran Cinema
Hoy, sábado, a las 7,15
La Vida y Milagros de San Antonio de Padua
A las 10,30, estreno
Paddy, lo mejor a falta de un chico

Cartelera

Teatro Pereda
Hoy, sábado, a las 7 y 10,30
La traviesa molinera

Sala Narbón
Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30
El monstruo de la ciudad
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40

SALON VICTORIA. — «CHAMP».

PABELLON NARBON. — «El caso del Ocaso».

POPULAR VICTORIA. — «CHAMP».

Destacadas personalidades españolas publican un manifiesto contra la difamación del ex presidente del Consejo, don Manuel Azaña

MADRID. — Firmado por destacadas personalidades españolas, de las ciencias, arte y literatura, y entre las que figuran numerosas tendencias políticas bien opuestas, se ha lanzado a la publicidad el siguiente manifiesto:

"Queremos los firmantes de este escrito confiar a nuestros compatriotas, de manera respetuosa y cordial, la preocupación y la amargura que nos inspira el caso de don Manuel Azaña. Con él tenemos mayores o menores concomitancias; pero no somos sus correligionarios políticos ni estamos ligados a él por intereses de ninguna clase.

Lo que contra el señor Azaña se hace quizá no tenga precedentes en nuestra Historia; y si los tiene, de fijo valdrá más no recordarlos. No se ejercita en su contra una oposición, sino una persecución; no se le critica, sino que se le denosta, se le calumnia y se le amenaza; no se aspira a vencerle, sino a aniquilarle. Para vejarle se han agotado todos los dicitos. Se le presenta como un enemigo de su patria, como el causante de todas sus desdichas, como un ser monstruoso e indigno de vivir. Y todos sabemos, incluso sus apasionados detractores, que eso no es cierto; que el ideario y la conducta del señor Azaña son absoluta-

Cartelera

Teatro Pereda
Hoy, sábado, a las 7 y 10,30
La traviesa molinera

Sala Narbón
Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30
El monstruo de la ciudad
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40

SALON VICTORIA. — «CHAMP».

PABELLON NARBON. — «El caso del Ocaso».

POPULAR VICTORIA. — «CHAMP».

Cartelera

María Lisarda
Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30
El negro que tenía el alma blanca
Butaca Patio, tarde 2,00; noche 1,50.
— Principal — 1,75; — 1,25.

Gran Cinema
Hoy, sábado, a las 7,15
La Vida y Milagros de San Antonio de Padua
A las 10,30, estreno
Paddy, lo mejor a falta de un chico

Cartelera

Teatro Pereda
Hoy, sábado, a las 7 y 10,30
La traviesa molinera

Sala Narbón
Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30
El monstruo de la ciudad
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40

SALON VICTORIA. — «CHAMP».

PABELLON NARBON. — «El caso del Ocaso».

POPULAR VICTORIA. — «CHAMP».

Cartelera

María Lisarda
Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30
El negro que tenía el alma blanca
Butaca Patio, tarde 2,00; noche 1,50.
— Principal — 1,75; — 1,25.

Gran Cinema
Hoy, sábado, a las 7,15
La Vida y Milagros de San Antonio de Padua
A las 10,30, estreno
Paddy, lo mejor a falta de un chico

Cartelera

Teatro Pereda
Hoy, sábado, a las 7 y 10,30
La traviesa molinera

Sala Narbón
Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30
El monstruo de la ciudad
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40

SALON VICTORIA. — «CHAMP».

PABELLON NARBON. — «El caso del Ocaso».

POPULAR VICTORIA. — «CHAMP».